

А.Б. БЕРЛИБАЕВА

МЕЖДУНАРОДНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ И КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ ИМ. Р.Б. СУЛЕЙМЕНОВА КОМИТЕТА НАУКИ МОН РК В 2010 ГОДУ

Одним из важных направлений деятельности Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МОН РК является проведение международных конференций и круглых столов по актуальным вопросам историко-культурного, этнополитического и экономического взаимодействия Казахстана со странами Востока и Запада. В течение 2010 года Институтом было проведено **4** международные конференции и **5** круглых столов.

Конференции:

➤ Совет молодых ученых Института востоковедения ежегодно проводит научные чтения для молодых исследователей, посвященные памяти выдающегося казахстанского востоковеда **Вениамина Петровича Юдина**. Тематика чтений затрагивает актуальные вопросы источниковедения, социально-политической и этнической истории и культуры Казахстана и стран Центральной Азии и других сопредельных регионов Востока.

28 апреля 2010 г. прошли XI Юдинские чтения на тему «**Казахстан и Центральная Азия в системе взаимодействия восточных и западных цивилизаций**». В чтениях приняли участие научные сотрудники Института востоковедения, молодые преподаватели ВУЗов Казахстана (Казахский национальный университет им. аль-Фараби, Казахский национальный педагогический университет им. Абая, Казахский университет международных отношений и мировых языков им. Абылай хана, Южно-Казахстанский педагогический университет, Международный Казахско-Турецкий университет им. Х.А. Яссави) и научно-исследовательских институтов (Институт литературы и искусства им. М.О. Ауэзова КН МОН РК, Институт философии и политологии КН МОН РК), студенты ВУЗов г. Алматы (Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Университет «Туран», Казахская национальная консерватория им. Курмангазы) и учащиеся старших классов школ (гимназия № 25 им. И. Есенберлина). Особенностью XI чтений стало участие в их работе бельгийских партнеров Института востоковедения из Католического университета Лувэн.

Основная цель проведения чтений заключалась в апробировании молодыми учеными своих исследований, а также в выявлении потенциала младшего поколения востоковедческой науки Казахстана.

Тематика докладов участников чтений охватывала широкий спектр вопросов по истории, археологии, этнографии, философии, культурологии, языкоznанию, литературоведению, международным отношениям. Была организована выставка научных трудов В.П. Юдина, изданных в разные годы.

➤ Совместно с Павлодарским государственным университетом им. С. Торайгырова Институт востоковедения в г. Павлодаре с 14-18 сентября 2010 года провел международную научно-практическую конференцию «**VII Чтения Машхур-Жусупа**».

Со вступительным словом выступил ректор Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова, д.э.н., профессор Е.М. Арын, в докладе которого была отмечена многообразность творческого наследия Машхур-Жусупа как поэта, мыслителя, историка, этнографа, переводчика, востоковеда и собирателя устного народного творчества казахского народа.

На пленарном заседании прозвучали доклады ученых из Казахстана и стран дальнего зарубежья. В частности, доклад директора Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МОН РК, д.и.н., профессора М.Х. Абусеитовой был посвящен проблемам исследования и издания рукописного наследия Машхур-Жусуп Копеева. В докладе было отмечено, что фонд наследия Машхур-Жусуп Копеева в своей наиболее существенной части сделан доступным для всех ученых, но несмотря на это многие труды ученого до сих пор остаются неопубликованными и неисследованными. В этом смысле предстоит большая работа для историков, этнографов, филологов, философов, культурологов в изучении огромного наследия М.-Ж. Копеева.

Творчеству Машхур-Жусуп Копеева как источника по истории ходжей (кожа) в Среднем жузе был посвящен доклад профессора Универ-

ситета Штата Индиана (США), доктора Аллена Франка. Профессор Университета Хоккайдо (Япония) Уямо Томохико в своем докладе затронул проблемы религии и просвещения в работах казахской интеллигенции XIX и начала XX веков, в том числе в работах Машхур-Жусуп Копеева. Научный сотрудник Национального музея этнологии (Япония), доктор Токо Фуджимото посвятила свой доклад вопросу упоминания в работах М.-Ж. Копеева традиции «ас» и возрождения «ас» в казахском современном обществе.

Особый интерес вызвал доклад заведующей отделом комплексных проблем международных отношений Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова, д.и.н., профессора Г.М. Мендикуловой, посвященный истории казахов Центральной Азии и Афганистана в трудах Машхур-Жусуп Копеева. Доклад заместителя директора Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова, д.и.н., доцента А.К. Муминова был посвящен путешествиям Машхур-Жусуп Копеева в Среднюю Азию.

В целом, работа конференции проходила в рамках 5 секций, на которых обсуждались исторические и философские взгляды Машхур-Жусуп Копеева, развитие казахского литературного языка и язык произведений М.-Ж. Копеева, педагогические и психологические аспекты в произведениях Машхур-Жусупа, а также актуальные проблемы современной науки и образования.

После окончания конференции ее участники имели возможность посетить мавзолей Машхур-Жусупа Копеева, находящийся в Баянауле.

➤ С 2007 года Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова проводит международную научную конференцию, посвященную памяти руководителя Центра уйгуреведения Института востоковедения МОН РК, видного ученого, востоковеда, философа **Талипова Коммунара Талиповича**.

26 ноября 2010 года прошла очередная международная научная конференция **«Взаимодействие Востока и Запада на Великом Шелковом пути»**, посвященная памяти К.Т. Талипова. На конференции приняли участие известные востоковеды, уйгуреведы, философы, историки, политологи и другие ученые.

Работа конференции была разделена на 4 секции: **«История, археология и этнография»**, **«Философия и культурология»**, **«Международные отношения»**, **«Языкознание и литературоведение»**, на которых были обсуждены актуальные проблемы

востоковедения, современные исследования в области истории, этнографии, языкоznания, литературы, политологии и экономики.

В рамках конференции были также представлены стендовые доклады, организована презентация сборника материалов международной конференции **«I Талиповские чтения» – «Восточный Туркестан в цивилизационных процессах Центральной Азии»**, выставка книг, изданных сотрудниками Центра уйгуреведения Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МОН РК.

➤ 21 декабря 2010 г. в г. Алматы Институт востоковедения имени Р.Б. Сулейменова совместно с Исламской организацией по вопросам образования, науки и культуры (ИСЕСКО), Национальной комиссией Республики Казахстан по делам ЮНЕСКО и ИСЕСКО провели ***Региональную встречу экспертов по сбору, хранению и реставрации мусульманских рукописей и артефактов***.

Мероприятие было открыто приветственным словом от имени генерального директора ИСЕСКО доктора Абдулазиза Османа Аль-Тувайджи, особое внимание в котором было уделено важности сохранения рукописей мусульманского мира. Было отмечено, что ИСЕСКО рада возможности организовать совместно с Национальной комиссией Казахстана по делам ЮНЕСКО и ИСЕСКО и Институтом востоковедения им. Р.Б. Сулейменова данную Встречу, объединяющую усилия специалистов в вопросе сохранения мусульманского наследия.

Со вступительным словом выступила директор Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова, д.и.н., профессор М.Х. Абусейтова, которая отметила, что целью проведения данной Встречи послужила необходимость обмена опытом в области изучения мусульманских рукописей, расширение сфер сотрудничества между специализированными учреждениями, а также активизация их взаимодействия. Было подчеркнуто, что на протяжении столетий Казахстан и Центральноазиатский регион вносил свой значительный вклад в формирование и развитие исламской цивилизации. Главным подтверждением этого является наличие огромного количества ценных рукописей, исполненных арабским письмом, хранящихся как в государственных хранилищах, так и в частных собраниях государств Центральной Азии. Данные письменные памятники написаны на казахском, чагатайском, арабском и персидском языках и содержат уникальные сведения об истории и культуре Казахстана, Цент-

ральной Азии, а также ряда стран Ближнего и Среднего Востока. Региональная встреча экспертов является важным историческим и знаменательным событием в жизни мусульманского мира, которая проходит в рамках предстоящего председательствования Казахстана в Организации Исламской Конференции.

От имени Национальной комиссии по делам ЮНЕСКО и ИСЕСКО с приветственным словом выступила А.Р. Елешева. Также на Встрече присутствовали представители дипломатического корпуса, аккредитованного в Республике Казахстан, от имени которых с приветственным словом выступил руководитель Культурного центра Египта в г. Алматы доктор Собхи Аль-Сухайми. От имени верховного муфтия страны с приветствием выступил специальный представитель духовного управления мусульман Казахстана Кабдимуталап Кайназарулы.

В Региональной встрече экспертов приняли участие ведущие ученые, специалисты-источниковеды, архивисты, сотрудники архивов, библиотек и музеев различных регионов Казахстана. Центральноазиатские участники были представлены экспертами из Кыргызстана и Таджикистана.

Работа Региональной встречи была разделена на 3 секции:

1. Фонды мусульманских рукописей и общие вопросы их изучения.
2. Сбор и каталогизация мусульманских рукописей и артефактов.
3. Реставрация и химическая обработка мусульманских рукописей и артефактов.

В завершении работы участниками Встречи было отмечено, что с приобретением независимости странами Центральной Азии работа по выявлению, учету, изучению, охране и пропаганде мусульманских памятников активизировалась. В этой связи, особую актуальность, а также большую практическую и научную значимость приобретают подготовка национальных кадров, создание специализированных центров хранения рукописей, формирование единой базы данных о мусульманских рукописях и артефактах Центральноазиатского региона и Казахстана. Кроме того, было высказано пожелание продолжить проведение регулярных Региональных встреч экспертов по сбору, хранению и реставрации мусульманских рукописей и артефактов азиатских стран-членов ИСЕСКО.

Участники Встречи выразили общее пожелание включить в План действий председательство-

вания Казахстана в ОИК инициативы по сохранению богатейшего культурного наследия мусульманского мира.

В ходе Встречи была организована выставка мусульманских рукописей, хранящихся в Национальной библиотеке РК, и трудов Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МОН РК, опубликованные в сериях «Казахстанские востоковедные исследования», «История Казахстана в восточных рукописях».

Круглые столы:

➤ 27-28 апреля 2010 г. был проведен круглый стол с представителями Католического университета Лувэн (г. Лувэн, Бельгия). Бельгийскую сторону представляли: Анне-Мари Виллемено (*Anne-Marie Vuillemenot*) – профессор, специалист по этнографии казахов; Катерин Гурбэн (*Catherine Gourbin*) – специалист по проблемам демографии и репродукции населения; Амин Айт Шаалал (*Amine Ait Chaalal*) – политолог, специалист по международным вопросам и ситуации на Ближнем Востоке. В ходе круглого стола обсуждены перспективы двустороннего сотрудничества между Институтом востоковедения им. Р.Б. Сулейменова и Католическим университетом Лувэн. Достигнута договоренность о реализации совместных научных проектов.

Следует отметить, что с целью содействия развитию взаимоотношений Казахстана и Бельгии в научных исследованиях и поддержки научно-исследовательских проектов, в подготовке научных кадров, проведении совместных семинаров, конференций и экспедиций 14 октября 2010 г. в г. Алматы с участием Принца Бельгии Филиппа состоялось подписание Меморандума о сотрудничестве между Институтом востоковедения и Католическим Университетом Лувэна.

➤ 11 июня 2010 г. Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова провел круглый стол с участием профессора Висконсинского Университета, Мэдисон (США) А.М. Хазанова. Были обсуждены существующие проблемы в области взаимодействия восточной и западной цивилизаций, инициативы Казахстана в деле укрепления диалога «Мусульманский мир-Запад». Участниками круглого стола был поднят вопрос об актуальности комплексного изучения историко-культурных, этнополитических, экономических и других основ и предпосылок объединительных процессов стран Востока и Запада как в научно-теоретическом, так и практическом планах. Также было отмечено, что Казахстан, расположенный

и в Европе, и в Азии, по праву считается составной частью евразийского пространства, впитавшим в себя культуры различных цивилизаций, на котором функционируют крупнейшие мировые религии – ислам и христианство.

В работе круглого стола приняли участие директор Института востоковедения, д.и.н., профессор М.Х. Абусеитова, д.и.н. А.К. Муминов, д.и.н., профессор Г.М. Мендикулова, д.и.н., профессор Ш.Ж. Тохтабаева, д.и.н. Р.У. Каримова, д.и.н. Л.Г. Ерекешева, к.э.н. Г.У. Хаджиева, к.и.н. К.У. Торланбаева, к.и.н. К.М. Мурат, к.и.н. З.С. Табынбаева.

➤ Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МОН РК 24 августа 2010 г. провел Международный круглый стол **«Наследие Йасавийя в новых зарубежных исследованиях»**, на котором приняли участие ведущие научные сотрудники Института, соискатели и стажеры. Основным докладчиком выступил приглашенный профессор Девин ДиУис – ведущий, признанный во всем мире исследователь в области изучения средневековой истории суфизма в Центральной Азии, в частности, рукописных традиций Йасавийя, Кубравийя и Накшбандийя.

В ходе работы круглого стола были рассмотрены и обсуждены вопросы, связанные с новыми открытиями и достижениями зарубежной науки в области изучения историко-культурного наследия Йасавийя.

➤ 14 сентября 2010 г. Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова провел Международный круглый стол **«Зарубежные исследователи об истории и культуре Казахстана»** с участием профессора Университета Штата Индиана (США), доктора Аллена Франка и научного сотрудника Национального музея этнологии (Япония), доктора Токо Фуджимото. Доктор А. Франк

является ведущим исследователем в области изучения истории и культуры Центральной Азии. Доктор Т. Фуджимото специализируется на истории, культуре и этнографии Казахстана и Центральной Азии.

На круглом столе было отмечено, что на протяжении веков территория Казахстана являлась своеобразным перекрестком мировых культур и религий, что в историческом прошлом Казахстан был одним из древних очагов мусульманской культуры и одним из важных политических центров региона Центральной Азии. Здесь формировались древние оседлые и средневековые кочевые государства, а также имели место судьбоносные исторические события, оказавшие серьезное влияние на историческое прошлое центральноазиатского региона. Данный аспект представляет значительный интерес для мирового научного сообщества.

Доктор Т. Фуджимото озвучила основные тезисы своей докторской диссертации «Возрождение обрядов в Казахстане: в культурных антропологических перспективах». Доктор А. Франк сообщил о результатах своих исследований по исламу в Центральной Азии и Урало-Волжском регионе России, истории происхождения категории духовных сословий ходжей у казахов и других тюркских народов региона.

Также на круглом столе были рассмотрены и обсуждены вопросы, связанные с новыми открытиями и достижениями зарубежной науки в области изучения истории и культуры Казахстана.

В целом, международные конференции и круглые столы, организованные Институтом востоковедения, посвящены важнейшим проблемам научного осмыслиения истории обществ Востока и Запада и их взаимодействия в прошлом, настоящем и будущем, их дальнейшей интеграции и глобализации в мировом сообществе.